

# 晋城市地方标准

## 《规模蜂场饲养管理技术规程》编制说明

### 一、标准编制的背景及任务来源

晋城市蜜蜂养殖历史悠久，养蜂数量和蜂产品产量多年来一直稳居山西首位，近年来蜜蜂养殖发展迅速，全市蜜蜂养殖户已发展到 4000 多户，蜂群数量达到 12.47 万群，蜂蜜总产量 2200 多吨；蜂产业从业人员 6000 多人；蜂产品加工企业发展到了 10 家。

为推动我市蜂养殖业快速走上规模化、产业化的道路，擦亮“甜蜜晋城，幸福味道”的金字招牌，实现养蜂大市向养蜂强市的跨越。为了提高我市规模化蜂场养殖技术水平，实现养蜂产业高质量发展。因此，制定一个统一可行的规模蜂场饲养管理规程显得尤为重要。由山西圣康生物科技有限公司起草的晋城市地方标准《规模蜂场饲养管理规程》，将进一步提升我市蜂业生产标准化水平。

### 二、主要起草过程

#### 1、制定了标准编制方案和成立了工作组

2023 年 2 月 12 日，由起草单位山西圣康生物科技有限公司牵头，召集有关方面专业技术人员在晋城市畜牧兽医服务中心召开编制工作第一次会议，成立了以任明乐为组长的标准起草工作组，编制人员包括：赵磊磊、车苗苗、赵忠明、李俊霞、王三红、张铭等。制订了标准编制工作方案，规定了标准编制各方的责任和义务，明确了任务分工、确定了工作重点和时间进度。

## 2、编制过程

2023年2月，重点完成了编制方案制定、相关法律法规、标准、材料收集和整理。3月8日组织人员深入到蜂场进行实地调研、座谈等，对规模蜂场饲养管理的场地选择与蜂场建设、引种、饲料、四季饲养管理、蜜蜂病敌害防治和蜂场记录与建档等进行了全方位调查研究。3月15日，在深入调查研究的基础上，形成了标准初稿，随后经过起草工作组多次讨论、修改，形成了征求意见稿。本标准征求意见稿是在广泛征求有关蜂场、行业专业技术人员意见的基础上，具有广泛的代表性和可操作性。

## 三、标准编制原则

### 1、规范性原则

本文件按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

### 2、先进性原则

《规模蜂场饲养管理技术规程》标准编制组在充分考虑了蜂场生产的需求并结合国内先进省市地方标准先进经验，使编制后的标准具有前瞻性和先进性。

### 3、协调性原则

标准编制是在参考国家、行业、地方相关标准的基础上，根据晋城市实际编制，力求与国家、行业管理办法协调一致，同时还符合晋城市蜂业生产的实际需求。

## 四、标准内容

《规模蜂场饲养管理技术规程》编制的主要内容包括：规模蜂场饲养管理的场地选择与蜂场建设、引种、饲料、四季饲养管

理、蜂蜜病故害防治和蜂场记录与建档等。

## 五、编制依据

本标准结合当地蜂场生产客观实际，参考国家、行业、地方相关标准有关法律法规的相关内容编制。主要依据的标准和法律法规如下：

GB/T 19178 蜜蜂病虫害综合防治规范

DB 1405/T 031 规模蜂场建设管理规范

## 六、与现行法律法规和相关标准的关系

本标准完全符合国家有关法律法规、国家标准、行业标准，不存在与任何现行国家法律法规、国家标准、行业标准相违背之处。

## 七、贯彻执行本标准措施和意见

本标准作为规模蜂场饲养管理技术规程，发布后有利于我市提高规模蜂场饲养管理水平，助力蜂产业高质量发展。并作为规模蜂场生产技术重要依据，带动更多的养蜂场实施养蜂规范化养殖，全面提升全市养蜂及管理水平和畜牧业质量效益和竞争力。建议相关行业管理部门一方面要积极组织技术人员大力宣传和推广普及本技术规程，充分发挥技术规程应有的作用，促进全市规模蜂场快速、健康、有序发展；另一方面，要在实践中不断总结经验，查找不足，对技术规程进一步修正、完善、提高。

2023年4月10日